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KÖNYVVÁSÁR 1979-BEN 
Nem néz 'körül óvatosan, figyeli-e valaki

Könyvvásár

Hiánycikk
Misa 
és Miki

A világ egyik legtekintélyesebb 
könyvvásárává lépett elő a moszk­
vai. A gigantikus szovjet népgaz­
dasági k iállítás négy óriási pavi­
lon jában  szeptejmber 12 és 18 kö­
zött idén hetedszer gyűltek össze 
a világ nagy kiadói és kereskedői, 
írói és könyvbarátai. A szovjet fő­
városban kétévenként rendeznek 
nemzetközi könyvvásárt és k iá llí­
tást (korábban évente).

^Néhány szám, ami a m éreteket 
dem onstrálja. Idén 2110 vállalat és 
szervezet vonult fel a világ 64 or­
szágából, összesen 2270 külföldi 
résztvevőt regisztráltak. B em utat­
tak  m integy 150 ezer könyvet. A 
hatnapos eseményről 436 szovjet 
és 258 külföldi ú jságíró tudósított. 
Bárm ilyen nagy is ez ia szám : lé­
nyegesen kevesebb a résztvevők 
szíáma, m int két esztendeje. Jefi- 
mov sajtó- és kiadásügyi m inisz­
te r  mégsem kesergett. Ügy vélte, 
azok jöttek el, akiknek van mit. 
bem utatn iuk és eladniok. Mintegy 
két és félszer annyi üzletet kö­
te ttek  három szor akkora  értékben, 
m int két évvel ezelőtt.

Tizenegy esztendővel ezelőtt az 
itteni légkör még nem kedvezett 
különösebben az eszmék szabiad 
áram lásának, noha a ku ltú rkor- 
m ány éppen a  népek közeledését 
ír ta  jelszóként a  k iá llítás zászlajá­
ra. Ma viszont a  könyvkiállítás fe­
lett is ott lebeg a gorbacsovi „új 
gondolkodás”, a nyíltság és az em ­
berek igazi közeledésének szelle­
me.

Az irányítás és eligazítás tek in ­
tetében a rendezőség azonban nem 
nagyon jeleskedett, senki se tu d ­

ta, mi hol található. S az is tény, 
hogy ha a rendezőség üzletnek te ­
k in te tte  az idei k iá llítást, elsősor­
ban a nagykereskedők üzletének, 
a közönségnek m ár kevésbé. Az 
egymillió rubeles kiskereskedelm i 
forgalom m indenütt m ásutt tisz­
tesnek látszana. I tt nem. A keres­
let sokszorosan m eghaladta a k í­
nálatot. A könyv a szovjet k is ­
kereskedelem ben változatlanul a 
legstabilabb hiánycikkek közé ta r­
tozik. A könyvszerető-könyvvá- 
sárló pedig akkor a legboldogabb, 
ha valam i neki tetsző különleges­
séget lel.

Ami korábban a  tilto tt gyümölcs 
varázsát nyújto tta, m ostan ra köz- 
étkeztetési cikké változott. Az új 
gondolkodás és az „európai közös 
o tthon” jegyében m inden vagy 
legalábbis m ajdnem  m inden hoz­
záférhető és megkóstolható. Az ide 
látogató szovjet polgár m ár nem  
néz körül óvatosan, figyeli-e va­
laki, am ikor belép az am erikai 
orosz nyelvű Ardds Kiadó jórészt 
em igránsokat vagy egykori belső 
em igránsokat bem utató pavilonjá­
ba. Nabokovot, Zam jatyint, Pasz­
ternákot éppúgy k iad ják  a Szov­
jetunióban, m int ahogy az Ardis 
k iadja őket. Az am erikaiak  közül 
most inkább a vallásos kiadók

keltettek érdeklődést és kuriifizum ­
ként az am erikai ateisták.

Izrael k iállítása viszont e.ezúttal 
is csemege, akárcsak hét - nyolc 
évvel ezelőtt. A kkor valóságos 
biztonsági felvonulás védelm ezte  
tengernyi helyiségüket, mos t .kol­
lektív kiállításukon 37 ma|?:ánki- 
adó vesz részt, köztük egy jeru- 
zsálemi arab  is. Nemcsak k ö n y v e ­
ket m utatnak  be, 'hanem núdeo- 
felvételeket és film eket is v e t í te ­
nek a vallásos ku ltú ráró l <és az 
ottani életről.

A nagy kiadók, k ere sk ed ő k  és 
nyom dák elsősorban a nagy piaci 
lehetőségeket lá tják  a könyv  vásá­
ron Az idei „Ja rm ark a” e lső so r­
ban a  vegyes vállalkozások nagy 
terepe volt. A szovjet állam i magy- 
kereskedelm i vállalatok közös cé­
geket alap íto ttak  am erik a iak k a l, 
nyugatném etekkel, skandin ávok- 
kal, az NDK-val, m egállapodáso ­
kat kötöttek nyomdai tecihinoló- 
giákra, közös kiadványokra, piac­
kutatásra, tipográfiai licencvk  a l­
kalm azására. A legnagyobb közös 
üzlet úgy tűnik, egy m ár 198: 8-ban 
m egkötött szovjet—dán—am e rik á i 
közös vállalkozás kiszélesítése, 
W alt Disneyék kiadványaina k  fo r­
galm azása a szovjet piacon. Miki 
egérért és Donald kacsáért ai szov­

jet fél orosz Misa m ackót a já n ­
lott fel. Misa mackó feltehetően a 
nyugati piacon sztár lesz.

Legnagyobb sor B urda m aga­
zinért á llt a vásáron. A szovjet 
dám ák azért szeretik a drága nyu­
gatném et magazint, m ert nem csak 
szám ukra megvásároLhatatlan ru 
haköltem ényekkel bűvöli el őket, 
hanem  házilag jól kivitelezhető 
szabásm intákat is közread; am it 
a zseb nem bír, azt az ügyes asz- 
szonykezek pótolják.

A szovjet könyvkiadás egyik 
legnagyobb üzlete azonban a le­
xikon m űfajban született. A világ 
egyik legnagyobb lex ikonkiadójá­
nak, B rockhauséknak moszkvai 
üzletfelei ötféle nagy értelm ező­
szótárra, általános lexikonra és 
képzőművészeti a lbum ra kötöttek 
közös kiadási, szerkesztési, vala­
m int nyomdai előállítási jogot.

Az iró—olvasó találkozók közül 
legnagyobb sikere Ju lian  Szemjo- 
nov ism ert po litikaikrim i-írónak 
volt, aki, nem  kisebb partne rre l 
lépett fel közösen m in t a KGB- 
vel. A kém történetíró  Szemjonov 
könyveinek nyersanyagát ez a 
szervezet szállította, s ő az új 
időkben sem lett hű tlen  a bizton­
sági szolgálathoz. M ost a sztálini 
rém történetek k íná lják  szám ára a 
nyersanyagot.

Végül m agunkról. Nincs szé­
gyenkezni valónk, a  K ultúra K ül­
kereskedelm i V állalat körülbelül 
akkora alap terü leten  á llíto tt ki, 
m int a többi szocialista ország, de 
az átlagosnál jobb kivitelben Ami 
feltűnő: a m agyar kiadáspolitika 
változatlanul lépést ta r t  a szovjet 
progresszív áram latokkal, aktuális 
és együtt halad szinte a legbát­
rabb és legszínvonalasabb művek 
közreadásában a szovjet folyóira­
tokkal Ami hiányzott: a magán- 
és kisszövetkezeti kiadványok.

Üzlet? A kereslet nagyobb, m int 
a kielégítés lehetősége. A szovjet— 
magyar kereskedelm et e téren is 
nyom asztja a korlátozott kontin­
gens. R ubelért csak annyi köny­
vet adunk, am ennyit az előzetes 
m egállapodásban rögzítettek. I tt is 
időszerűvé válik  á ttérn i a dollár 
elszámolásra. K ülönben k im ara­
dunk abból a nagy versenyből, 
am it a világcégek fo ly tatnak a 
szovjet könyvpiac m eghódításáért. 
Pedig eddig belül voltunk.

N. SÁNDOR LÁSZLÓ

HOLMI
Ezen a címen új irodalm i, kulturális, kritikai folyóirat indul. 

Nincs elég? — kérdezheti az olvasó. Nos, a Holmi azt reméli, 
hogy m ind minőség, m ind irányzat tekintetében néhányadm agá- 
val az e téren is elengedhetetlenül szükséges szerkezetváltozás 
m in tájává és k iindulópontjává válhat.

A folyóirat címe Bessenyei Györgytől ered. Kétszáztíz évvel 
ezelőtt je len t meg A holmi címen tanulm ánykötete, s a szó 
akkor még „egy s m ást”, „valam it” jelentett. Az új Holmi lé tre ­
hozói azt vallják, hogy a felvilágosodás eszm evilágának meggyö­
kereztetése a közgondolkodásban ma is időszerű feladat, s a m a­
gyar művelődés ügyének, Európához való kapcsolódásának a XX. 
század végén is alapkérdése. A ko rtá rsi m agyar szellemi élet 
megás és szigorú igénnyel szerkesztett m űhelyeként ku ta tja  és 
rostálja az új verset, szépprózát, esszét. Erős k ritikai rovattal 
akarja  orientálni az olvasót m indabban, ami aktuális, és az ak ­
tua litást igen szélesen értelmezi. Szólni kíván a hazai könyvpiac 
legfontosabb újdonságairól, új és klasszikus m agyarokról és kül­
földiekről egyaránt. S nem csak a szépirodalomról, hanem  a filo­
zófiáról, a társm űvészetekről, s a társadalom tudom ányokról is. 
A m agyar irodalom m últjára, jelentős életm űvek teljesebb fel­
tá rására  is törekszik, izgalmas dokum entum anyagok m egjelen­
tetését is hivatásának érzi. A folyóirat nyilvánosságot biztosít a 
tehetséges m agyar m űveknek, függetlenül attól, hogy szerzője a 
világ -mely pontján  él, de nem zárkózik el az elől sem, hogy 
külföldi szerzők tollából származó írásokat is közreadjon.

A Holmi főszerkesztője Réz Pál, társszerkesztője Domokos 
M átyás és Radnóti Sándor; az előbbi a szépprózát, az utóbbi 
a b írálatokat gondozza. A szerkesztőbizottság tagjai közül a 
versrovat vezetője Várady Szabolcs, a publicisztikáról Eörsi

István és Megyesi Gusztáv gondoskodik, a filozófia gazdája 
Ludassy M ária, a tö rtén e lem é Pető Iván, a zenéé Kocsis Zol­
tán, a szociológiáé Kenedi Jí ános és Vági Gábor. A szerkesztő- 
bizottság további tagjai F o d o r  Géza, Göncz Árpád, Lakatos 
András, Mándy Iván. Petri György, Tar Sándor. O lvasószer­
kesztő V ásárhelyi Júlia. A lapot Környei Anikó tervezte és 
tipograíizálja. A szövegeket Zsarnay Erzsébet gondozza. A lap 
tíz szerzői íven, kartonált kö tésben , havonta jelenik meg. Ára 
49 Ft.

Az első szám ban tö b b e k  között Csanádi Imre, Rakovszky 
Zsuzsa verseit, M ándy Iván és az erdélyi Bajor A ndor széppró­
záját, Fodor Géza és W ilh e lm  A ndrás esszéjét olvashatjuk. H e­
lyet kap benne Németh L ász ló , Weöres Sándor és Vas István 
egy-egy, 1956 októberében— novem berében keletkezett és m ind­
eddig kiadatlan  verse, n em kü lönben  az 1957-ben kivégzett An­
gyal István börtönben írott, s m indeddig lappangó em lék ira tá ­
nak részlete. A Figyelő ro v a tb a n  m agyar újdonságok m ellett he­
lyet kap  ké t nem rég m e g je len t Thomas M ann-m ű (a napló és 
a Kerényi K árollyal való levelezés) k ritiká ja  Kocziszky Éva és 
Nádas P éter tollából.

A Holmi m ottója B essenyei György művéből szárm azik: „Mi- 
hent az írók  nyom tatásba e> gy egész nem zet előtt el kezdenek 
egymással vetélkedni, azonm i 1 meg indul a szép elmélkedés. Ezt 
keresném  én, azért garázdáncodom  néhol írásom ba. Tudom hogy 
a ki tzáfolni akarna, igyekezne hozzám szeb m agyarsággal be­
szélem, m int én szoktam. H tarm adik  jönne, ki m ind kettőnket 
félül k ívánna haladni. A n e m z e t m ulatná vélünk m agát, s’ ne­
vetne m ikor mi egy másna k előtte bosszúságokat m ondanánk, 
de a tudomány, m agyarság a:z;omba épülne.”
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